EXERCICE 1 (05,5 points)  bac S1
 5.1 - L'uranium 238 est le précurseur d'une famille radioactive aboutissant au plomb 206 par une série de désintégrations α  et  de désintégrations β-

5.1.1 - Écrire l'équation-bilan générale de la désintégration α. (0,25 point) 

 5.1.2 - Écrire l'équation-bilan générale de la désintégration β-  (0,25 point) 

 5.1.3 - Déterminer le nombre de désintégrations α  et le nombre de désintégrations β- pour passer  de   238 92 U  à  206 82 Pb.      (01 point) 

 5.2 - La dernière désintégration est de type α  et provient d'un noyau père de polonium (Po). 

 5.2.1 - Calculer, en MeV l'énergie libérée par cette désintégration. (01 point ) 

 5.2.2- En admettant que cette énergie se retrouve intégralement en énergie cinétique pour la particule α, calculer sa vitesse. (0,5 point) 

 5.2.3-  L'atome de polonium étant initialement immobile, en déduire la vitesse de recul du noyau  fils. Justifier l'approximation faite à la question 5.2.2. (01 point) 

 5.3- En considérant qu'au moment de la formation du minerai d'uranium 238, il n'y avait aucune trace  de plomb 206 et que les durées de vie des noyaux intermédiaires sont suffisamment courtes pour être négligées durant la période radioactive la plus longue (T = 4,5.10 ans), déterminer l'âge d'un échantillon contenant à présent 15,00 g d'uranium et 150 mg de plomb.     (01,5 point) 

 Données : * Les masses atomiques sont les suivantes : la 206  82 Pb : 205,9745 u ;  
 Po  : 209,9829 u  α : : 4,0015 u

NB : En dehors du calcul du défaut de masse, pour les autres questions où l'on aura des masses molaires, on prendra pour chaque élément la valeur entière plus proche.
 EXERCICE 2 (05 points)  bac S1
 N.B : On utilisera exclusivement les données de l'énoncé. 

 5.1 -Définir ce qu'est la fission et la fusion. Illustrer chaque définition par un exemple.

(01point) 

 5.2 - Dans une centrale nucléaire, l'une des réactions de l'uranium 23 5 peut se résumer ainsi : 
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 Compléter l'équation de la réaction. (0,5 point) 

 5.2.1 - Quelle est l'énergie libérée lorsqu'un noyau d'uranium est consommé ? L'exprimer en MeV et  en J.       

                                                                                                                                   (01,5 point)

On donne les énergies de liaison par nucléon (El /A) 

[image: image2.png]A o,
X seXe
Ex /s (MeV/ 82

nucleon)





 la masse d'un nucléon est 1 u = 1,66. 10-27 kg. 
 5.2.2 - Cette centrale nucléaire utilisant la fission de l'uranium 235 fournit une puissance électrique de 900 Mégawatt (900 MW). Le rendement de la transformation d'énergie nucléaire en énergie électrique est de 30 %. En considérant qu'un atome d'uranium 235 dégage en

moyenne une énergie de 200 MeV, calculer : 

 a) le nombre de fissions par seconde se produisant dans la centrale nucléaire. (01,25 point) 

b) la masse d'uranium 235 qu'il faut utiliser pour faire fonctionner cette centrale durant une année. (on l'exprimera en tonnes). (0,75 point)
EXERCICE3   (04,5 points) bac S1
 5.1- En raison des réactions nucléaires dans la très haute atmosphère, la teneur en carbone 14 dans le dioxyde de carbone atmosphérique reste constante. Cette proportion se trouve dans tous les végétaux vivants, puisque le carbone organique provient du dioxyde de carbone atmosphérique par photosynthèse ; Cependant, lorsqu'une plante meurt, le processus d'assimilation s'arrête et la teneur en 14 6 C commence à diminuer.
 Pour dater un morceau de charbon de bois retrouvé dans une grotte préhistorique, on a mesuré son activité elle est égal à 0,03 Bq. Un échantillon de charbon de bois récent de même masse a! une activité de 0,2Bq

 Le nucléide 14 6 C est radioactif β-  Sa période radioactif est de 5730 ans. 

5.1.1- Ecrire l'équation bilan de la désintégration du nucléide 14 6 C. Préciser le symbole et le nom du noyau fils. (0,75 point)
5.1.2- Calculer L'âge du morceau de charbon retrouvé dans la grotte.   (01 point)
5.2- Le nucléide 5223V (vanadium) subit la même désintégration que celle de  146C avec émission d'un rayonnement ; Le noyau fils correspond à l'élément chrome (Cr)

5.2.1- Ecrire l'équation bilan de la désintégration.   (0,5 point)
5.2.2- A l'aide d'un compteur, on détermine le nombre moyen de désintégration[image: image3.bmp]pendant une durée constante ∆t = 5 s. Les mesures sont effectuées toutes les deux minutes. Le tableau qui suit donne [image: image4.bmp] à différentes dates t :
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5.2.2.a- Rappeler la définition de l'activité A d'une substance radioactive.  (0,5 point)
5.2.2.b- Recopier puis compléter le tableau ci-dessus.  (0,75 point)
5.2.2.c- A partir du graphe[image: image6.bmp]en fonction de t donné à la page 5 (courbe 2), déduire la période de désintégration du vanadium radioactif..
EXERCICE 4 : 
         Le radium 22688Ra  se désintègre en émettant une particule α  et en produisant un noyau AZ X  dans son état fondamental
1)

a. Ecrire l’équation donnant le bilan de la désintégration.

b. Identifier le noyau A Z X . Expliciter les règles appliquées

On donne :
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2) Le noyau AZX est également radioactif.

On désire déterminer la période radioactive de ce nucléide. A une date t = 0, on dispose d’un échantillon contenant N0 noyaux du nucléide ; à la date t, ce nombre devient N. On obtient le tableau de mesures suivant :
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a. Tracer, sur la feuille de papier millimétré, la courbe représentative de Log N en fonction du temps. On prendra pour :
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b. Déduire de la courbe obtenue l’expression de la loi de décroissance radioactive.

c. Déterminer la période radioactive T en jours du nucléide AZX .

3) Le noyau de radium est considéré comme immobile. La réaction de désintégration s’effectue avec conservation de la quantité de mouvement. Déterminer le rapport de l’énergie cinétique du noyau formé et de l’énergie cinétique de la particuleαémise.

  Quelle remarque vous suggère ce rapport ?

4) En supposant que l’énergie libérée par la désintégration se trouve en totalité sous forme d’énergie cinétique, calculer la vitesse de la particule a  sachant que l’énergie libérée vaut 4,5

MeV.

5) En réalité le phénomène de désintégration est accompagné de l’émission d’une radiation électromagnétique de longueur d’onde  λ= 2,5.10-11m

a.    Interpréter ce phénomène.

b.   Calculer la valeur de l’énergie cinétique de la particule α  compte tenu de l’émission du photon.
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